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Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Παπασταύρου. 
 
Θέμα: Περιβαλλοντική και κοινωνική επιβάρυνση της Βοιωτίας από την αλόγιστη 
εγκατάσταση ΑΠΕ. 
 
Η Περιφερειακή Ενότητα Βοιωτίας, αν και  εκτείνεται σε 2.954 τ.χλμ., φιλοξενεί εντός των διοικητικών 
του ορίων μεγάλο -αναλογικά- αριθμό μονάδων ΑΠΕ. 
Συγκεκριμένα (με βάση τα πιο πρόσφατα δημόσια στοιχεία της ΡΑΑΕΥ) στη Βοιωτία η κατάσταση 
διαμορφώνεται ως εξής:  
 

I. 280 Φωτοβολταϊκά πάρκα 
 

Άδεια παραγωγής: 170 με ισχύ 1748,25 MW 
Άδεια εγκατάστασης:  52 με 506,70 MW 
Άδεια λειτουργίας:  58 με 856,25 MW 
 
II. 856 Ανεμογεννήτριες 

 
Άδεια παραγωγής: 399 Ανεμογεννήτριες με ισχύ 1725,05 MW 
Άδεια εγκατάστασης: 111 Ανεμογεννήτριες με ισχύ 480,70 MW 
Άδεια λειτουργίας:  346 Ανεμογεννήτριες με ισχύ  815,05 MW 
 
III. Χωροθέτηση  εντός περιοχών NATURA 2000 (μερικώς ή πλήρως) 

 
Άδεια παραγωγής: 4 πάρκα με ισχύ 39 MW 
Άδεια παραγωγής: 10 Ανεμογεννήτριες με ισχύ 39 MW 
 
Οι 856 Ανεμογεννήτριες στη Βοιωτία έχουν συνολική ισχύ 3.020, 08 MW. 
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Είναι γνωστό ότι, η προστασία της βιοποικιλότητας, συμπεριλαμβάνοντας τα φυσικά 
οικοσυστήματα και τις οικοσυστημικές υπηρεσίες τους και η ανάπτυξη των Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας (ΑΠΕ) είναι οι δύο καίριες συνεργιστικές πολιτικές για τη μείωση των ανθρωπογενών 
εκπομπών του διοξειδίου του άνθρακα και άρα για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής  και για 
το μετριασμό των επιπτώσεών της σε παγκόσμιο, Ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο.  
Την ίδια στιγμή, η ανάπτυξη των ΑΠΕ αποτελεί πολιτική προτεραιότητα στην Ευρώπη και στην Ελλάδα, 
αλλά αναγνωρίζεται παγκοσμίως πως η υπέρμετρη ανάπτυξη των ΑΠΕ χωρίς κατάλληλο χωροταξικό 
σχεδιασμό υπονομεύει την προστασία της βιοποικιλότητας  και τις οικοσυστημικές υπηρεσίες της, και 
για αυτό προτείνεται η αποφυγή των επενδύσεων εντός οικολογικά ευαίσθητων περιοχών.  
Οι περιοχές του δικτύου Natura 2000 δεν εξαιρούνται εκ προοιμίου από δράσεις και αναπτυξιακά έργα, 
αλλά η κείμενη Ευρωπαϊκή νομοθεσία είναι ιδιαίτερα αυστηρή, υποδεικνύοντας πως επενδύσεις/έργα 
θα πρέπει να απορρίπτονται εντός του δικτύου Natura 2000 αν υπάρχει τεκμηρίωση ή αμφιβολία πως 
θα έχουν αρνητικές επιπτώσεις στην ακεραιότητα της περιοχής, λαμβάνοντας υπόψη και τις 
αθροιστικές τους επιπτώσεις. Οι αλλαγές στις χρήσεις γης, η καταστροφή οικοτόπων, η αύξηση του 
κατακερματισμού των οικοσυστημάτων, και οι επιπτώσεις στην ορνιθοπανίδα είναι μόνο μερικά από 
τα προβλήματα που δημιουργούνται. 
 
Η Βοιωτία έχει τον πλέον υψηλό βαθμό συμμετοχής από πλευράς ενεργών μονάδων ΑΠΕ και από 
πλευράς μεριδίου έχει υψηλό μερίδιο δε σχέση με τον εθνικό μέσο όρο.  
Η αλόγιστη αδειοδότηση και εγκατάσταση ανεμογεννητριών στη Βοιωτία έχει προκαλέσει σοβαρές 
αντιδράσεις από την τοπική κοινωνία, που αφορούν σε ζητήματα έντονης περιβαλλοντικής 
υποβάθμισης, της καταστροφής του φυσικού τοπίου, της μείωσης της βιοποικιλότητας, αλλά και της 
οικονομικής επιβάρυνσης των τοπικών κοινοτήτων. 
Έχοντας ως δεδομένα:   

• την χρονική συγκυρία των τελευταίων 5 χρόνων όπου (α) το επενδυτικό ενδιαφέρον για την 
αξιοποίηση της αιολικής ενέργειας είναι διπλάσιο έως τριπλάσιο από τους στόχους των 
διαφορετικών σεναρίων της μακροχρόνιας στρατηγικής για το 2050  (11,2-17,5GW) και (β) οι 
Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες και το νέο χωροταξικό για τις ΑΠΕ είναι ακόμα σε εξέλιξη,  

• τις   κοινωνικο-οικονομικές επιπτώσεις από την εγκατάσταση ανεμογεννητριών κύρια σε 
παραδοσιακές δραστηριότητες των τοπικών κοινωνιών 

• ότι η Αρχή της Αναλογικότητας για την εγκατάσταση χερσαίων αιολικών για τη Βοιωτία έχει 
παραβιαστεί, 

• ότι οι κάτοικοι της Βοιωτία απαιτούν ορθολογικό σχεδιασμό και ισότιμη μεταχείριση, με 
σεβασμό στο περιβάλλον, στην αρχή της αναλογικότητας  και τη ζωή τους. 

• ότι αποτελεί πρόκληση και εγκληματική λογική η ανεμπόδιστη και βίαιη αλλαγή χρήσης γής της 
Κωπαΐδας, με «καλλιέργεια» εγκαταστάσεων φαραωνικών φωτοβολταϊκών πάρκων από 
επιχειρηματικούς ομίλους,  με αποτέλεσμα τον αποκλεισμό αγροτικών εκτάσεων από την 
αγροτική καλλιέργεια και περαιτέρω πρόκληση εμποδίων στους καλλιεργητές, με εμφανή 
αδράνεια της Περιφέρειας Στ. Ελλάδας,  ως υπεύθυνης διαχειρίστριας του Κωπαϊδικού πεδίου, 
πρακτική που αποκαλύπτει την ταυτόχρονη υπονόμευση της αγροτικής παραγωγής.  

• Ότι αποτελεί πρόκληση και εμπαιγμό των τελευταίων ημερών,  μεταξύ άλλων ιδιαίτερα τόσον  
η  εγκατάστασης αιολικού πάρκου στην θέση «Μεγάλη Λούτσα» του Ελικώνα, παρά τις δυο 
αμετάκλητες αποφάσεις του ΣτΕ, όσον και η εξαγγελθείσα εγκατάσταση πλωτών 
φωτοβολταϊκών  στον Κόλπο της Δομβραίνας, ως και η απόπειρα εγκατάστασης σταθμού 
αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας στον οικισμό Αλιάρτου του Δήμου Αλιάρτου – Θεσπιέων. 

 
Ερωτάσθε κ. Υπουργέ, 
 

1. Γιατί συνεχίζετε την αδειοδότηση Αιολικών Σταθμών Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας 
(ΑΣΠΗΕ), στη Βοιωτία, χωρίς η χώρα μας να διαθέτει νέο επικαιροποιημένο θεσμικό και 
χωροταξικό πλαίσιο για την ανάπτυξή τους, με εμφανή τη δυσμενή μεταχείριση της περιοχής;  



2. Ποια είναι η συνολική στρατηγική του ΥΠΕΝ για την εγκατάσταση αιολικών πάρκων στη 
Βοιωτία;  

3. Υπάρχει σχέδιο αναλογικής κατανομής των αιολικών σταθμών σε ολόκληρη τη χώρα, ώστε να 
μειωθεί η δυσανάλογη επιβάρυνση της Βοιωτίας, όπως ο ίδιος παραδεχθήκατε  στις 6-11-
2023 στην Βουλή κατά τη συζήτηση επίκαιρης ερώτησης;  

4. Πότε θα τεθεί σε ισχύ το νέο χωροταξικό για τις ΑΠΕ;  
5. Πότε θα εκδοθούν τα Προεδρικά Διατάγματα για τις περιοχές του δικτύου Natura 2000, με 

βάση τις εν εξελίξει Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες, που θα προβλέπουν επιτρεπτές και μη 
χρήσεις εντός των περιοχών Natura 2000;  

6. Ποια περιβαλλοντικά μέτρα και ποιοι μηχανισμοί παρακολούθησης εφαρμόζονται για να 
διασφαλιστεί ότι η περαιτέρω εγκατάσταση ανεμογεννητριών στο ήδη κορεσμένο πεδίο της 
Βοιωτίας δεν θα προκαλέσει ανεπανόρθωτη πλέον ζημιά στα οικοσυστήματά της; 

7. Εξετάζετε το ζήτημα ολικής απαγόρευσης της αλλαγής χρήσης γης των αγρών του Κωπαϊδικού 
πεδίου, πλην των περιπτώσεων άμεσης συνάφειας με την αγροτική δραστηριότητα των 
κληρούχων;  

8. Υπάρχει πρόβλεψη για την ουσιαστική διαβούλευση με τις τοπικές κοινωνίες και την τοπική 
αυτοδιοίκηση, ώστε να λαμβάνονται υπόψη οι ανησυχίες και οι προτάσεις τους για την 
ανάπτυξη των αιολικών πάρκων; 
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